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Câtră onor. cetitori ai „Gazetei“.
Fiindu constrînsă a’mi face sta

giunea de ş6se septSmâm în în
chisorile unguresci din Cluşiu, am 
predată cu c}iua de 1 Octomvre 
st. v. Editura şi Redacţiunea res
ponsabilă vechiului colaboratorii 
ală y, Gazeteitf, d*lui Gregoriu Maiorii.

Rogu pe onor. cetitori şi cola
boratori ai Ziarului nostru de-a se 
adresa în timpulu absenţei mele 
cu totă încrederea locţiitorului meu 
în Eedacţiune.

Sg ne revedemă cu b in e !
Dr. Aurel Mureşianu.

0 ochire asupra situaţiunei.*)
Contrarii noştri politici suntii 

nespusă de roditori în a  inventa 
totü feliulü de m ésurlde asuprire; 
suntü dibaci în a da leg iiorü şi 
mésurilorü asupritóre titlu ri bom
bastice şi a  le atribui chiar sco
puri umanitare şi esigenţe de statü, 
c’unü cuvéntü: a orbi lumea cu 
vorbe mari şi frumóse şi a-şî as
cunde sub acestea scopurile loru 
egoistice şi persecutóre ; suntü mă* 
estri în a-şî pune în mişcare, pen
tru aceste scopuri mârşave, mas* 
sele poporului lorü şi a-şî face, cu 
vorbe la te  „patriotice“, şi din cel îi 
mai din urmă cismarü luptaciu 
aprigu, ba fanaticii, jpentru aşa 
numitele idei mari şi patriotice, 
carî tóté se cuprindü acuma în 
conceptulü şi numirea cum ulativă:

doua cucerire a patriei.“
Decă dela 1867. de când dis

pune ţâra de sine, dibăcia acésta 
s’ar fi întrebuinţatu, nu pentru sco
puri mârşave şi asupritóre, ci pen
tru scopuri în adevérü umanitare 
şi esiginţe de s tă tu :— spre a îm
pământeni în Ungaria şi Transil-

*) D&mü locü acestui articulü, ce ne vine 
dela unü distinsü fruntaştt alü nostru. — Med.

vania egalitatea, dreptatea, frăţie
tatea, a ridica buna-starea popó- 
relorü şi a-le înainta cultura pe 
calea firéscá, care singură duce la  
scopü, adecă pe basa limbei loră 
materne,'— a<|i puţine popórearü 
fi în Europa mai îndestuli te, mai 
strínsü legate de o laltă şi mai a li
pite de instituţiunile de statü, ca 
cele din statulü ungară ; şi puţine 
state arü fi pornite mai bine şi 
mai repede pe calea înflorirei, de- 
cátü statulü acesta. Din nenorocire 
ínsé nu stámü aşa.

Causa este, că sub noua' firmă 
a politicei naţionale maghiare, la  
noi şi acjî domnescü şi dau di
recţiune în politică aşa numitele 
„karok és rendek.u Legea, séu 
mai bine c|isu legile de alegere — 
căci suntü doué: legea pentru 
dietă şi legea pentru representa- 
ţiunea comitatensă — s’au îngri- 
jitü , ca claselorü, odiniórá feudale, 
sé le remână influinţa decisivă în 
tóté afacerile ţ0rei şi ale comitate- 
lorü; érá popórele, cu celü m aghiară 
cu totü, suntü prea rémase înde- 
rétü în cultură, decátü se scie a-şî 
folosi drepturile, câte le mai au, 
amésuratü demnităţii şi adevéra- 
telorü loră interese; érá de deş
teptarea lorü, m ai alesü în pri
vinţa politică, nu numai că nu se 
îngrijesce nimeni, ci persóne, carî 
se’ngrijescü cátü de puţinfi, suntü 
persecutate ca resvrétitorl, ag i
tatori etc. Pe poporulü maghiarü 
fanaticii ílü ambiţionâză, ílü fa
naţi sézá şi înstrăineză de cătră 
celelalte popóre ale patriei cu fe
lurite idei fantastice de mărire şi 
chiămare naţională m aghiară şi’lă  
orbescü spuindu-i, că tóté se făcu 
pentru elü şi în numele lui.

Guvemulü are g rijă  a-şî asi
gura m aioritatea pe orî-ce cale şi 
cu ori-ce mijlóce, chiar şi cu căl
carea legilorü de alegere şi cu 
aplicarea în funcţiunî ponderóse 
a unorü persóne neapte de a  ad-

ininistra, dér apte de a descon
sidera drepturile cetăţeniloru în 
favorulü guvernului; are grijă  a 
tiné în unire acéstá m ajoritate 
prin favoruri şi interese fam iliare 
şi personale, şi a  n u  rémáné în- 
dérétulü oposiţiei în marea — şi 
la  Unguri prea populară — lici- 
taţiune „naţionala m aghiară“.

A legeri, n ici chiar de notari, 
nu se severşesefl, decátü cu pri
vire la  „idea de statü m aghiarü“, 
sub care ómenii practici îşi as- 
cundü interesele lorü personale. 
Dreptate nu poţi afla n icăiri în 
dată ce ţi-se contrapune „a doua 
cucerire a  patriei prin lim bă". 
Prin acésta legile esistente devinü 
ilusorie şi devine nula auctorita- 
tea lorü.

Ca capi bisericesc! se propunü, 
mai alesü la  Nemaghiari, numai 
persóne docile şi ga ta  spre ori-ce 
serviţiu guvernului, érá nu capa
cităţi şi caractere respectate în si- 
nulü respectivei biserici. Prin acésta 
se nimicesce şi şterge credinţa din 
sufletele credincioşilorfi şi influ- 
in ţa binefácétóre, mángáitóre şi 
ímpáciuitóre a  religiunei se deval- 
vézá în modü ínspáim éntátorü. 
Putemü cjice ín acéstá privinţă, 
că guvernulü lucră ca unü risipi- 
torü pécátosü: elü jertfesce avanta- 
gitUui momentană totü venitulü din 
viitorü. Cu ce se va ajuta în vi- 
itorü la  guvernare, décá nimicesce 
credinţa din inima credincioşiloră 
şi dejosesce, prin aceea, că şi-o j 
face servilă, auctoritatea b iserice i[ 
şi starea înaltă aarchiereilorü e i?

Oposiţia în dieta ţerei se luptă 
pentru flori de cucü: pentru în- 
cetăţenirea lu i Kossuth, pentru 
r és“-urî dela arm ata comună, în 
contra statuei Hentzi şi a stégului 
negru-galbenü. Ea strigă, ca din 
gura şârpelui, în contra germanis
mului, a  armatei comune, dér află 
a fi lucru fórte laudabilü, că la  
honvecţime nu m ai umblă nimenea

după aceea, ca oficerii se scie limba 
feciorilorü; că la  honvecjinie şi 
gendarmeriă, ba unde numai se 
póte, se maghiarisézá numele sub- 
ordinaţiloră Nemaghiarî, că se în- 
flinţâză pe pungile Nemaghiariloră 
„K ulturegylet“-urî m agh iare ; că 
nicî avisurile la  trecétorile cáilorü 
ferate nu se scriu în limba popo
rului locuitorü în acele ţinuturi, 
căci după d-lorü: celü ce vré sŐ 
nu-lü calce trenulü, sé scie ungu- 
resce!

Oposiţia strigă în contra vol- 
niciei guvernului îndată ce acesta 
nu-i permite sé facă cravale opo- 
siţionale după p lacü; dér îndată 
ínvócá ei înşi-şî intervenirea gu
vernului în contra a ori ce ma- 
nifestaţiunl a nemulţămirei Ne- 
maghiarilorü, fiă aceea catü de 
îndreptăţită. Ei strigă desperaţi 
în contra volniciei guvernului la  
alegeri, dér le aprobézá, ba le şi 
invócá, decă Nemaghiarii vréu 
s0-şî a légá vre-unü omü de încre
dere în dieta ţerei, care sé repre- 
sinte cu fidelitate convicţiunea, 
durerile şi pretensiunile lorü. Opo
siţia ar umplé ţ0ra şi lumea de 
tactü, décá guvemulü s’ar ingera 
în alegerea cutărui super intendentă 
calvinescă ungurü, dér află de da- 
torinţa sa a  provoca pe guvernă, 
sé afle cale şi modă a  nimici 
alegerea lu i Baltik , a  superin- 
tendentului lu terană slovacă, pen- 
tru-că acesta nu se ţine de acele 
nobile paseri, cari facă lucruri 
necuviincióse în cuibulă loră. Do- 
védá despre acésta este eroica in- 
terpelaţiă, basată pe „ suprema 
lex salus reipublicae“, pe care a 
făcut’o în proximulă trecută ma
rele liberală şi bărbată de stată 
Kaas Ivor.

Digcursulft lai Crispi şi prem  
Disoursulü, ce l’a rostitü în f ile le  

treout© în Florenţa minisfcrulâ-preşedinte

FOILBTONULÚ „9A.Z. TBANS.“

Valurile Tinereţei.
Romană de Iran  Tnrghener.

„Ani veseli de odiniórá,
Voi 4ile vechi şi fericite,
Unde-aţI sburatü ca-a primăverii 
Valuri — de venturi prigonite? - w 

(Din o romanţă vechia.)

Cam la doué óre dupft me^ulü 
nopţii se reîntorse în odaia lui. Aprin- 
4endu-şi luminarea îşi trimese servitorulü 
afară şi aruncându-se în scaunulQ séu 
cu ră^imuşâ, îşi ascunse faţa între 
pftlml.

Nici-odată, n’a simţitfi aşa obosélá 
în trupü ca şi în suâetO. Séra o petrecu 
elü în mijloculü unei societăţi de plă
cute dame şi bărbaţi culţi, unele dintre 
ele erau frumóse, ér bărbaţii fără es- 
cepţiă se distingeau prin cuminţiă şi alte 
însuşiri.

Elü însuşi vorbi cu multü suc- 
cesü, ba chiar strălucitei, despre „taedium 
vitaew, despre care vorbiau şi vechii Ro
mani ; ou tote astea nu se simţia destulă 
de împuteritfl. De ar fi foştii mai 
ténérü supărarea lui póte ar fi eruptü 
în lacrime ; în urítulö şi întristarea, de

care era cuprinsü: sufletul ü sőu şi-lfl 
simţia plinâ de unü felü de amărăciune 
muşcător« şi mistuitóre, ce séméná multü 
cu amáréla pelinului. Peste elü plana 
unü felü de indiferentismü uríciosü şi 
neplácutü, ca frigulü gheţosfl alü unei 
nopţi íntunecóse de tómná; şi din acestü 
íntunerecö, din acéstá amărăciune, nu 
vedea scăpare. La somnü nici nu cu
teza sé se gándéscá, fiindü-cá simţia, că 
nu póte sö dórmá.

Fără de voia lui se cufunda în gân
duri.... în negre şi triste gânduri. Gândea 
la falsitatea omenirii. Tóté evenimentele, 
pănă şi cele mai mici amönunte din viâţa 
sa, îi trecură repede prin minte (nu de mult 
împlini 57 de ani), dér nici una din ele 
n’a eserciatü asupra lui impresiune plă
cută. Pretutindeni acelaşi chipü deşertă 
şi fără de speranţe, aceeaşi sinamăgire pe 
jumétate cuncscută, pe jumătate necu
noscută, şi aici deodată bătrâneţa cade 
pe frunţele nóstre ca o ninsóre şi dim
preună cu ea frica de mórte, ce cresce 
mereu, ce mistue mereu... ş’apoi josü în 
vértejulü fără de fundü!

Norocü baremí, că vieţa se sfirşeşce 
a9tfelü! înainte de acéstá sfirşire ínsé, ne 
cuprinde boia şi suferinţa, cum cuprinde

rugina ferulü... Înaintea lui viâţa nu s’a 
legănatfl, ca o mare undulăt6re, cum o 
descriu poeţii, nu! — elü şl a ínohipuitü 
marea vieţii neturburată, nemişcată şi 
strávé^éciósá pănă în fundü; elü şéde 
într’o luntre plutitóre, şi acolo josü, pe 
adénculü íntuneoosü, abia de se potü 
vedé: bóla, părerea 4e réu, sărăcia, des
perarea, orbia... Privesce apoi atentü şi 
vede, că din câţa íntunecósá se desvă- 
lesce unü monstru, ce se înalţă din ce 
în ce totü mai în süsü, totü mai apa- 
rentü şi mai aparentü se face, mai spur- 
catü mai îngrozitorü... încă unü minutü 
şi monstrulü réstórná clătinătorea barcă! 
Dér étá ca şi cum din nou s’ar întuneca 
orizontulü acestui monstru; íncetü, în- 
cetü elü se lasă ín josü, adéncindu-se 
spre fundü şi culcându-se íntr’unü locü 
unde molulü abia, abia póte sé-lü tur
bure... Dér aeéstá cji nu ţine multü — 
monstrulü ârăşl vine sé réstórne barca...

Scuturándü din capü sări din scau- 
nulü séu şi începu sé se plimbe ín süsü 
şi ín josü de câteva ori prin odaiă; se 
aşecjâ apoi la mescióra lui de serisü şi 
trăgendfi unulü după altulü scrinişorele 
mesei, începu sé caute printre vechile-i 
scrisori, mare parte din ele epistole scrise j

de mâni femeescl. însuşi nu soia, de ce 
| face acésta, fiind-că n’avea lipsă s'o soie
— vrea numai oa prin acéstá singulară 
ocupaţiune s0-şl mai uşureze séu chiar 
80-şI scuture sarcina gândurilorü ce-lü 
apăsau.

Desfâcù câteva epistole, într’una se 
afla o flóré compresată şi uscată, ce era 
legată c’o pantlioă — mişcâ din umeri şi 
privindü spre căminfl, aruncă epistolele 
la o parte — de bună sémâ oa să dea 
flacărilortt aceste ruine nemernioe.— Işî 
căsca apoi dintr’o dată ochii tépënü, şi 
scóse dintr’unü serinü o cutiă mică pă
trată şi îi ridicà íncetü ooperişulâ. In 
cutiă sub două file, învélità în bumbaoü 
galbenü, era ascunsă o cruciuliţa de dia- 
mantü.

ŞovăindO privi elü câteva clipe cru
ciuliţa şi apoi se au^i unü strigàtü slaba 
şi năduşittt. Ceea ce se reflecta din trăsu
rile feţii lui nu era nici compătimire, 
nici bucuriă. O astfelü de espresiune a 
feţii se póte observa atunci când ne 
întélnimü pe neaşteptate ou unü omü, 
pe care de multă vreme nu l ’amü vë- 
dutü, pe care odinioră l’amü iubitü sin- 
cerü, şi care e totü celü vechiu, cu tóté 
că şiruifi lungü de ani l’au încărunţită.
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Haliană, Crispi, este comentatű de aprópe 
întréga pressă străină, piarulü írancesü 
„La Liberté“ 4ice> c* d-lă Orispi nu 
faoe de locă politică de principii şi de 
marï folóse. Asigurările lui de amioiţiă 
oătră Francia lumea le considere numai 
ca nisce simple formalităţi de curtenire 
internaţională, pănă când cuvintele mă- 
gulitóre ale ministrului italianü nu voră 
ti urmate de propuneri clare şi accesi
bile. Decă Crispi are în vedere situa- 
ţiunea economică a Italiei şi Franciéi, 
atunci cea din urmă póte să aştepte 
eventualele propuneri cu manile încru
cişate.

„Journal des Débats“ 4i°e între al
tele, că discursulű d-lui Orispi este apo
logia triplei alianţe. Elă nu aduce nici 
unü elementü nou în situaţiunea politică 
şi nu precjice nimică pentru viitoră.

piarele italiane din Milano suntü de 
acordü în a declara, că discursulű din 
Florenţa nu este mulţămitoră şi „Per- 
severanza“ spune, că mulţi asistenţi au 
părăsita sala scârbiţi, înainte de ce d-lü 
Crispi şi-ar fi terminatü discursulű.

Pressa germană încă nu e prea sa
tisfăcută cu discursulű lui Crispi, care 
n’a declarată, că are de gândû së reîn- 
noéscâ tripla alianţă. „Berliner Tage
blatt“ se esprimă forte nefavorabilă şi 
blamézâ echivocitatea, cu care Crispi a 
atacată de o parte pe irredentiştî, ér de 
altă parte a fäcutü amintire de provin
ciile italiane neunite.

Intêlnirea lu i Caprivi cu Crispi.

Foile streine dau ca sigură soirea 
despre întâlnirea cancelarului germană 
Caprivi cu ministrulă-preşedinte italiană 
Crispi. ţ)iua şi loculă nu suntü tocmai 
hotărîte, dér e mai pe susă de orl-şi-ce 
îndoiélâ, că cancelarulă nu va merge la 
Eoma, ci probabilă la Genua, unde va 
merge din München după visita ce i-o 
face archiducelui regentă bavaresű. Se 
4ioe, că de întêlnirea acesta nu suntü le
gate consideraţiunl politice, ci ea se în
tâmplă din simpla causă, că cei doi băr
baţi de stată së se cunoscă personală.

Tratatulú de alianţă Austro-ungarü-italianű.

Fóia parisiană „XIX Siècle“ aduce 
scirea, că în curêndü se va publica tra- 
tatulă de alianţă între Austro-Ungaria 
şi Italia — lăsându-se afară câţiva arti- 
cull privitori la miliţiă, cari e bine së 
se ţină în secretă. Pănă acuma nu s’a 
publicată decâtă tratatulă de alianţă 
între Germania şi Austro-Ungaria.

Crisa Portugaliei.

Din Lissabona se telegrafâză, că 
4iarulü „Correis de Nouţe“ pretinde a 
soi, că archiducele Carolă Ştefană, oare 
sosise la Lissabona cu escadra austriacă, 
ar fi asigurată pe regele Don Carlos, că

puterile aliate voră împiedeca pe An
glia de-a face răsboiu Portugaliei. Aoe- 
laşl cjiarö, 4ice mai departe, că după 
plecarea escadrei austriace voră sosi 
acolo escadrele italiană şi germană.

Şe mai 4i°e> că Martens Ferrao ar 
fi declarată, că încercarea sa de a forma 
ună cabinetă de coaliţiă n’a reuşită, 
pentru-că progresiştii cereau revocarea 
tuturoră decreteloră dictatorice ale gu
vernului. Progresiştii, cari suntă în legă
tură cu republicanii au voită să aibă majo
ritatea în cabinet. După-ce însă şi Senbor 
Luciano de Castro a declinată însărci
narea de a forma cabinetul regele a rugată 
de nou pe D. Ivao Cyrsostomo de Abreu, 
sé primescă a forma cabiaetulă. Tóté 
încercările lui Cyrsostomo de a forma 
ună cabinetă însă au rămasă zădarnice 
şi elfi şi-a depusă mandatulă.

In astfelă de împregiurărî agita
ţiunea republicană cresce şi radicalii 
mai că voră triumfa.

D-lti. Dr. Aurel Mureşianu, directorulă 
foiei nostre, a plecată erî după prân4ă, 
cu trenula accelerată, la Cluşiu, unde a 
fostă citată pentru a se supune pedepsei 
de închis6re, ce i-a dictat’o tribunalulă 
de pressă din Cluşiu. D-sa a trebuită să 
plece deja erî, deorece cererea de amâ
nare pentru regularea afaceriloră sale, 
private şi familiare, a fostă respinsă prin 
ordinulă dela 2 Octomvre n. c. ală pro
curorului superioră din Târgu Mureşului. 
Deşi timpulă plecăreinu se anunţase D-lă 
Dr. Mureşianu fu înoungiurată la gară 
de ună numără frumosă de amici şi cu
noscuţi, cari abia în ultimulă momentă 
aflândă despre plecarea d-sale, se gră
biră a se presenta la gară pentru a-î 
4ice rămasă bună.

Urămă iubitului nostru directoră să 
se întorcă în deplină sănătate, pentru ca 
să p6tă continua şi mai departe cu băr- 
băţiă şi energia ne’nfrântă lupta pentru 
apărarea drepturiloră politice şi naţio
nale ale poporului română!

** *
Din comitatulu S. Doboca ni-se scrie: 

Contele Aurelă Bethlen dela Chiuza, ne 
mai putendă învinge cu datoriile, în 
4ilele prime ale acestei luni, îşi 
împărţi ale sale la Jidani şi luându-şl 
catrafusele, a trecută în cea parte a Ar
dealului, la Nadeşulă săsescă lângă 
Sighişora. Noulă proprietară ală acestui 
domeniu şi castelă frumosă este Ungu- 
rulii Veres, care s’a îmbogăţită ca derege- 
torU la moşiile principelui Ştirbei din Ro
mânia. Mai rămâne acum să vedemă, 
decă face şi d-lă Veres parte dintre 
acei număroşl semeni ai săi, cari răs- 
plătescă ospitalitea fraţiloră noştri de

peste CarpaţI, de-o parte cu batjo- 
curirea şi calumniarea lo ră , ér de 
altă parte cu prigonirea şi tiranisarea 
no’stră.

** *
0 soire literară îmbucurătore. Cetimă 

în „Românulă“ : D-lă Ioană Neniţeseu, 
cunosoută în destulă după poesiiie sale, 
în care cu atâta putere şi simţă a cân
tată patriotismulă şi vitejia strămoşesoă, 
va scóte întrunite íntr’unü vohitnü tóté 
poesiiie d-sale. Va fi unü volumü preţi- 
osü: în 60 bucăţi vom ave cântate tóté 
faptele eroiloră noştri naţionali, ca Mi- 
haiu Vitézül, Pavel|Chinezu, Mircea Vodă, 
Ştefană celă Mare, Petru Rareşă, Spă- 
tarulű ComanO, etc. Vorü fi apoi episóde 
din resbelnlü dela 1877, la care d-lü Ne- 
niţescu a luatü parte activă. Volumulă 
va fi cu atâtă mai preţiosă, cu cátü va 
cuprinde în sine poesii despre faptele 
eroice ale Româniloră de pretutindeni; 
astfelü autorulü nu a uitatü să cânte 
pănă şi pe eroii fraţiloră noştri din Pindü. 
Cartea d-lui Neniţeseu va fi do 250 pa
gini şi va costa 3 lei (pentru învăţători 
şi elevi 2.50.)

** *
Retragerea lui Rieger. Fóia „Jizeran“, 

ce apare în Jungbunzlau, susţine scirea, 
că dr. Rieger se va retrage în celă mai 
apropiată viitoră de pe arena politică, 
înainte de retragerea sa, va ţine o vor
bire înaintea deputaţiloră Cehiloră bă
trâni, în care va da lămuriri cu privire 
la lupta ce-a desvoltat’o pentru limba 
ofioială cehă, dér guvernulă nu e apli
cată a audi de ea şi Taaffe nu i a dată 
ună răspunsă hotárítű. Rieger apoi va 
întreba, că cine între astfelü de împre
jurări va mai avé plăcere se între în tra
tări cu guvernulă ? In fine Rieger va de
clara, că a făcută o greşelă când a che- 
zeşuită pentru pactü.

** *
Schimbare in ministeriulü din Româ

nia. De câteva 4ile foile din Bucuresci 
aducă veşti despre o crisă ministerială. 
„Românulă“ e informată positivă, oă d-lă 
Păucescu, în urma argumenteloră con- 
vingétóre ale ministrului preşedinte, d-lă 
generală Mânu, s’a decisă să demisio
neze. Joi, după sosirea regelui în capi
tală, se va ţine ună consiliu de miniştri, 
în care d-lă Păucescu va presenta pre
şedintelui consiliului demisiunea sa. Totă 
în acelă consiliu de miniştri se va face 
şi remaniaréa cabinetului, 4i°e numi
tul ă 4i&ră.

** *
Concertü. Atragemü atenţiunea ono

ratului public asupra concertului de mâne 
seră, 14 Octomvre n., ală d-rei Irene de 
JBrennerberg. Acesta va fi ală doilea 
concertă, arangiată de d-sa în urma ter- 
minărei studiiloră dela Parisă.

Ministerulü de agricultură în Bnda.
„Egyetértés“ spune, că ministeriulö de 
agricultură se va muta în Buda în pa- 
latulă căii ferate nord-ostice. însuşi mi- 
nistrulă de agricultură se va muta acolo. 
Mutarea se va întâmpla dela 20—30 Oc
tomvre n.

** *
Statua lui Asaki la Iaşi se va inau

gura numai în primăvera anului viitorü, 
căci suntă unele modificări de făcută. 
D-na Quinet nu va merge în România 
decâtă prin luna lui Maiu viitoră; când se 
va face irevocabilă inaugurarea.

*$ *
Bustulü Veronicei Micle. La stăruinţa 

domnei Smaranda G-ârbea (Smara) regre
tata poetă Veronica Micle va avé în eu- 
rândă ună bustă. Acesta se va face dia 
venitulă conoerteloră, ce a dată spre 
acesta scopă d-na Smaranda Gârbea şi 
se va aşeda în sala Noului Ateneu din 
Bucuresci.

** *
„Valurile tinereţei“ este titlula celui 

mai interesantă romană ala renumitului 
scriitoră rusă Ivan Turghenev. Incepemă 
cu numărulă de a4l publicarea acestui 
romană în traducere română, asupra 
căruia atragemü atenţiunea cetitorilorü 
noştri.

** *
AlÜ Il-lea concertü cu abonamentă 

va da orchestra orăşenâscă Miercuri, în 
15 Octomvre n., în localităţile dela Re
dută.—Inceputulă la 8 ore sér a.—Preţulă 
de intrare 30 cr. Conformă cererei 
mai multora, se va esecuta marele Put- 
puriu agreată „ Wiener Volksmusih'1 de 
Komzáck.

** *
Din Anvers ni-se scrie, că la acade

mia de acolo suntă înscrişi pentru anulă 
şcolastică curentă 20 de tineri români. 
Patru din aceştia suntă Transilvăneni 
(din Săcele), ér oeialalţl din România.

** *
Fortificaţiile din prejurulă capitalei 

Bucuresciloră ínaintézá mereu. Se lucrâză 
la ele cu mare activitate. Suma de 15 mii. 
estö aprópe cheltuită. „Românulă“ spune, 
că guvernulă are de gândă să cérá în 
sesiunea de tomnă alte 15,000,000. Sci
rea acésta însă o dă numitulă 4iar& nu
mai sub reservă.

** *
Nenorocire; pe calea [ferată. Intre Şer- 

bescl şi BărbaşI (România) s’a întâmplată 
în 4ilele acestea o ciocnire vehementă de 
trenuri. Suntă mai mulţi morţi şi răniţi.

** *
Carta Budapestei. In editura d-niloră 

Hoffmann şi Molnár a apărută o cartă 
a oraşului Budapesta. Carta acésta este 
lucrată după metoda cea mai nouă şi 
ofere streinului ună mijlocă de orientare

Se ridica şi se reîntorse erăşl spre 
cămină, unde lăsându-se în scaunulă său 
îşî acoperi ochii cu palmele.

„De ce a4l? De ce tocmai a4 l?“ 
gândia în sine, în vreme ce întâmplările 
trecutului se deşteptară erăşl în închi
puirea lui.

Amintirile lui erau următorele..
înainte însă de ce le-amă cunosce 

trebue să-i spunemă: poreola, numele 
de boteză şi numele familii sale. Omulă 
nostru se chiăma. Dimitrie Sanin ală lui 
Pavlovicl.

I
S’a întâmplată în vera anului 1840. 

Sanin era trecută de 22 ani, când îna
inte de a schimba pentru totdeuna Ita
lia cu Rusia, petrecea în Frankfurt. 
Deşi nu era avută, totuşi trăia o vieţă 
independentă şi singuratică. După ce 
moşteni dela o rudeniă depărtată câteva 
mii de ruble — se hotărî, ca înainte de 
a păşi în funoţiune de stată, să călă
torescă în străinătate şi numai după ce 
va fi făcută acesta să ia în grumazulă 
său jugulă slujbei guvernului fără de care 
nici că se putea gândi la o esistenţă 
sigură.

Sanin îşi împlini propusulă cu cea mai

mare acurăteţă îşi întocmi lucrurile ast- 
felă, că pe timpulă sosirii sale în Frank
furt n’avea decâtă numai atâţia bani câţi 
îi trebuia, ca să călătorescă pănă la 
Petersburgă.

La 1840 erau forte puţine căi fe
rate ; d-nii turişti pe atunci încă erau 
nevoiţi să călătorescă pe cară de poştă. 
Sanin îşi închiria o „birjă specială“ şi 
fiind-că acesta avea săpleceŞnumai la 11 
ore din nopte, avea încă destulă timpă 
liberă. Din norocire timpulă era plăcută 
şi frumosă; Sanin după-oe prân4i în res - 
tauraţiunea dela „Lebeda a l b ă care pe 
atunci se bucura de nume bună, 
părăsi ospătăria şi pleca la plimbare 
pe stradele oraşului. Cerceta Ariadne 
ală 'lui Dannecker, care de locă nu 
i-a câştigată simpatia; esaminâ casa 
în care s’a născută Goethe, din ale cărui 
opere elă n’a cetită numai una şi încă 
şi acesta în traducere francesă, se plimba 
apoi pe ţermurii Mainei, şi în fine cam 
cătră 6 ore sera, obosita şi plină de pravă, 
se tredi de-odată într’o stradă neînsem
nată din Frankfurt. Strada acesta mai 
târ4iu multă vreme n’a putută s’o uite.

Pe frontispiciulă unei case din strada 
acesta vă4u o tablă cu inscripţiunea:

„Cofetăria italiană a domnei Rosselli Gio- 
vani“, care atrăgea atenţiunea omeniloră 
de posiţiă bună. Sanin întrâ să bea o 
limonadă. In casa dinainte se vedea ună 
dulapă cu policidre văpsită, ce sta după 
o mesă modestă şi era provă4ută cu di
ferite etiquette şi sticle, cu numer6se 
cutii şi scrinişdre pătrate de sticlă, ce 
cuprindeau în sine felurimi de prăjituri, 
fripturi, chocholadă şi alte multe zaha
ricale.

In odaia acesta nu era nimeni afară de 
un cotoiu suriu, care drîmboia, ridicându-şl 
ochii sclipicioşl şi picidrele pe-ună scauna 
înaltă aşedată lângă ferestră şi strălucia 
în cele din urmă ra4e ale sorelui apu- 
nătoră. Din odaiă se audia o mişcare 
lină. Sanin aştepta pănă ce elopoţelulă 
dela uşe înceta de-a suna şi numai după 
aceea dise:

„Nu e nimeni aici?“
In aceeaşi clipă uşa odăii vecine se 

deschise şi Sanin fără de voia lui că4u 
într’o adencă uimire.

II.
C’o mare repe4iciune întrâ în co* 

fetăriă o fată ca de 19 ani, care anina 
pe umerii săi goi buclele disordinate ale 
unui pără negru. Privind ă spre Sanin,

se repede la elă, îi prinde cu tăriă mâ- 
nile, îlă trage după sine şi respirând greu, 
ca înecată îi şoptesce:

„De grab’ dé grab’, vino şi mân- 
tuesce-lă ! “

Dór Sanin nu-i urma numai decâtă: 
nu pentru-oă n’ar fi avută voiă s’asculte 
de ea, ci fiind-că întîmplarea neaşteptată 
pré l’a turburată ; sta pironitü pe locă ; 
nioi-odată elü nu a vë4uta o asemenea 
frumseţă. Copila se întorse spre elă, ér 
mişcările şi privirea ei trădau despera
ţi une ; îi apuca 0răşl mânile tremurândă 
şi’lă rugâ:

„Vino dér, te roga, vino dér ! “ 
la ce, elü păşi în urmă-i pe uşa des
chisă.

In odaia, în care întrâ după fată, pe
o sofa veche sta lungitü, sfirşită şi pa
lidă ca céra, ună băetană ca de 14 ani, 
asemenea unei marmore antice. Trăsu
rile feţei lui trădau o forte mare ase
mănare cu celea ale tinerei fete, de bună 
sémà îi era frate. Ochii îi erau închişi, 
âră përulü său, desü, negru şi luciu 
ca marmora, cădea în disordine peste 
sprâncenele-i subţiri şi nemişcate; dintre 
buzele lui vinete i-se vedeau dinţii cei 
albi. Pe cum se părea, elă nu respira ; o
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destulă de bunü. Ună esemplarü costă
1 fl. v. a.

* *
Unit câne micü, tînără, rassa Raţ 

(Mops), fără maroă, cu bandă tricoloră 
la gâtă, s’a pierdută de trei săptămâni. 
Proprietarulă îlă pöte afla, plätindü în
treţinerea lui pe timpulü câtă a fo9tü 
pierdutü, la Carl Thiel, strada orfaniloră, 
Nr. 124.

Sovinismü mardarű.3

Organul ü kossuthistü „Egye
tértés tt scrie din incidentulü íntru- 
nirei sinodului sérbescü, pentru 
alegerea unui episcopü în scau- 
nulü vacantü alö Timiş0rei, urma- 
tó re le :

„In sinodulü sérbesoü mai apropiatü 
se vorü presenta lucruri pétruncjőtóre ín 
esenţa panslavismului, şi se vorü per- 
tracta lucruri, cari în consecuenţele lorü 
suntü plănuite departe în viitorü. Bise
rica sérbéscá nu s’a bucurată niol-odată 
în Ungaria de simpatiile naţiunei ma
ghiare, pentru-că dintre patriarchii car- 
loviţen! — cu escepţiunea celui de acum
— nici unulă n’a cultivatü sentimente 
patriotice maghiare. Ca cei mai neîmpăcaţi 
inimici ai ideii de stată maghiară, ei ser- 
viau necontenită ori slavismului ori inte- 
reseloră speciale austriace. Acéstá îm- 
pregiurare a causatü ruinulü bisericei 
serbescî şi a provocată atipantia, oare 
esistă de vecuri între naţiunea maghiară 
şi cea sârbescă.

„Partidulă radicală sârbescă (omla- 
dina) voesce să aşe4e în scaunulă epis- 
copescă din Timişora pe Dr. Emilian Ră
dici, egumenulü mănăstirei din Cruşedola 
şi partisanii săi se laudă cu aceea, că 
Rădici e tot-odată şi candidatulă guver
nului. Noi nu avemü nimică îu contra 
candidatului omladinei serbescî, dér că 
să fi fostă luată vr’odată Radiol în pro- 
tecţiunea guvernului maghiară, acesta cu 
greu ne vine a crede,

„Recunoscemă, că Rădici, ca doctorü 
în drepturi, în filosofiă şi în teologiă e 
lumină între călugării sérbesol, dór şi 
aceea e caracteristică şi importantă, că 
adecă unü omü cu calităţi atâtă de es- 
tra-ordinare, unü omă, care aspiră la 
unü scaună episcopescă din Ungaria, să 
nu’şi dea atâta ost6nelă, ca sé înveţe 
limba o6oiosă ,’a patriei sale. împreju
rarea acésta ne arată în deajunsü senti
mentele sale politice şi ne dovedesce 
clară, că dénsulü este inimicü hotărîtă 
ală ideii de stată maghiarü. Deoăi-s’ar 
oferi lui Rădici o episcopiă în Croaţia, 
arü mai merge, dér când e vorba despre 
Timişora, unde trebue sé ne luptămă cu 
iőte mijlőcele în interesulű respândirei limbei 
maghiare şi în interesulű ideii de statű ma-

mână ii spén4ura spre pământă, cealaltă 
îi era aşe4ată sub capü. Băiatula era 
îmbrăcată* ér în jurula grumazului purta 
o legătore strînsă bine.

Fata sbierândă se arunca spre elă.
„A mutitü, a murită!“ striga ea. 

„Numai în zuinutulü acesta a şe4ută aci, 
a vorbită cu mine şi deodată că4ft şi se 
făcu nemişcată. Dumne4eulü meu! Nici 
ună ajutoră ?! Mama încă nu-i aici ! .  . .  
Panteleone! Panteleone! [unde intâr4ie 
medioulă acela?“ adause italienesce. „Ai 
fostă după medicü ? “

— „Nu, signora, n’am fostă după me
dică, căol am mânată după elü pe Luisa“ 
răspunse agrăitulă de după uşă, c’o voce 
răguşită, păşindă în casă şchiopătândfi. 
Micuţă bătrână era ímbrácatü íntr’unü 
fracă vineţiu cu nasturi negri, la gâtă 
c’o mare legătdre albă, cu pantaloni vi
neţi de pără. Faţa lui, estraordinară de 
mică, aprópe se pierdea în părulă său 
arămiu şi îndesată şi care de-odată 
începu să se ridice de tote părţile 
în susă şi apoi se oadă în plete încur
cate erăşl spre faţă, ceea ce îlă făcea să 
sémene multă c’uuă bobocă îmborzoiată. 
Asemânarea acésta era cu atâtă mai 
surprin4étóre, cu câtă dintre părulă suriu

ghiarii, nu se p6te admite sub nici o con- 
sideraţiune, ca acolo să resideze ună 
episcopă gr. or. serbescă, care s’a edu
cată în Chiev şi oare nu cunosce nici 
acum limba statului maghiară.“

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din tractulü protopopescű C. Cristurü 

Octomvre 1890.
Stim. D-le Redactoră! Concedeţi-ml 

să descriu în lineaminte principali decur- 
sulă unei plăcute conveniri, ce o avurămă 
la 7 Sept. în Pétra (com. Solnocă-Do- 
béea) cu ocasiunea binecuvântării bi
sericii.

Venindă de cătră Năsăudă pe oalea 
principală, îndată trecénda peste délu- 
rile şi dâlmele ramificate din CarpaţI, şi 
eşindă din com. Bistriţa-Năsăudă, ajungi 
în acestă comună. Cu ea se începe unü 
platou românescă forte plăcuta, situatü 
de ambele părţi ale Someşului mare 
pănă la Betleanü. Administraţia bise- 
ricescă a acestei comune e în mâna unui 
preotă zelosă, A. Popă. eră cea civilă e 
în mâna a 2 jidovi.

încă în a. 1884, sub decedatulă pa- 
rochă Gaborfi, s’a pusă petra funda
mentală a unei biserici nouă. A fostă 
finită încă în 1888, dér fiind-că mata
dorii administraţiei civile aruncară pe 
furişă mărulă Iridei între locuitori, înce- 
pându-se ună procesă îutre biserică şi 
debitori, din ce causă nu s’a escontată 
suma detorită măestrului pănă în ăstă 
timpă, astfelă biserica nu s’a putută da 
folosului publică pănă acuma.

Ajunge în fine, că Românii din 
Pétra încă îşi au biserica loră frumosă 
şi de pâtră, cu turnul ă acoperită cu 
ţincă, prin ceea ce întreoă pe vecinii 
loră. Suntă grele timpuri pentru Ro
mâni, dér cu tóté aceste pe terenele, pe 
cari încă nu suntă de totă conturbaţi, 
progresézá de minune. Intregescü sala- 
riele învăţătoresci, facă ori renoescă 
şcolele şi bisericile după cerinţele tim
pului şi tote le predau folosului publică 
prin conveniri sooiale, în cari îş nădescă 
îşi oţelescă spiritele, pentru ca să nu le 
tîmpâscă dintele timpului stricatü de 
ast&4l. Astfelă a fostă şi în Petra.

Ilustritatea Sa d-lü episcopü diece- 
sană, pentru îndeplinirea solemnă a bi
necuvântării bisericii, a delegată pe Magn. 
Sa d-lă canonicü Y. Popă, care împre
ună ou Mod. protopopă, districtuală Gr. 
Puşcariu, sosită la locuia destinată di- 
minâţa la 8 óre. Preoţimea tractului şi 
din jură se afla deja în serviţiulă mân
cării, după finirea căruia Mgf. Sa îmbră
cată în ornatü şi însoţită de toţi preoţii 
a mersü la şcolă — carea a servitü de 
biserică în totü decursula edificării, — 
de unde s’au adusü ou pompă tóté uten-

nu i-se puteau deosebi decâtă nasulă as
cuţită şi ochii gălbui.

„Luisa e încă tineră, sprintenă, mai 
iute póte fugi, eu însă nu mai potă“ 
continua bătrâuulă italienesce, ridicân- 
du-şl într’una piciórele înţepenite în nisce 
ghete cu turecl înalţi „dér am adusă 
apă“.

Cu degetele lui slabe şi noduróse 
strîngea gâtulă înaltă şi subţire ală unei 
sticle.

„Dér Eoailă pănă atunol póte să 
moră“ striga fata, întim^eudu-şl amân
două manile spre Sanin: „O, domnulü 
meu, o, mein Herr! — dér d-ta încă 
nu poţi să ajuţi nimică! u

„Trebue să i-se taie o venă, că l’a 
lovită damblaua“ observa miculü bétránü, 
care se numia Panteleon !

Deşi Sanin nu pricepea nimică la 
doftoriă, scia totuşi, că băeţii de 14 ani 
nu potă fi loviţi de damblauă.

—„E o simplă ameţ0lă şi nici decátü 
gută“ 4ise elü întorcându-se spre Pan
teleon. „Aveţi periă la casă?“

Bătrâuulă îşi ridică mica figură.
„Ce felă ?“
— „Periă, periă“ repeta Sanin nem- 

ţesce şi franţuzesce „Periă“ 4*ae înc& 
odată, arătându-i ca şi când ar dori să-şi 
perie vestmnâtulă.

In fine bătrânulă îla pricepu.

siliele sacre la edificiulă celă nou ală 
bisericii. Aici s’a săvârşită sfinţirea apei 
afară, căci biserica cea nouă nu era în 
stare a cuprinde lumea adunată. Cătră
10 óre a urmată slujba. Sub acésta a 
pontificată însuşi Mgf. Sa, asistată de 
M. O. dd. protopopi şi preoţi Gr. Puşca- 
riu, din Betleană, M. Făgărăşiană din 
Teure, Al. Ghelner din Valea Groşiloră, 
V. Mureşiană din Săsărmă, I. Perhaiţa 
din Agriesü, I. Deacă din Ilişina, Ambr. 
Popă din Reteagă, G. Mureşiană din 
Spsrmezău, D. Chita din Nimigea-ung., 
Cost. Popă din Ruşi, St. Rebreanu din 
Chiuza, I. Neamţu din Nimigea-rom. A. 
Precupü din Rebrişora, S. Popanü din 
Figa, I. Mureşianfl din Pinticü, V. Dum
bravă diu Biohişiu, Gr. Murăşianfi din 
Şireagă, G. Moldovanü din Căjană, G. 
Isaiu din Matheu, I. Ciurdăreană din 
Luşca, I. Purşia din Tirlisina, V. Olteanu 
din C. Cristură, I. Rebreanu, Gr. Ciun- 
tereiu din Teldru.

După cetirea evangeliei, preotulü 
cooper. dela Sésarmü a predicată, eră 
la finea serviţiului divină, Magn. d-nü 
Canonicü a ţinută o cuvântare despre 
datorinţele credincioşilora faţă de bise
rică şi de servitorii ei. Vocea-i sonoră, 
cuvintele alese, dér şi populari, au stră
bătută crucişă şi curme4işă inimele mul
ţimii şi au lăsată o plăcută impresiune.

In totă decursulă mânecării şi a 
slujbei d-lă studentă în filosofiă Gav. 
Precupă şi teol. abs. V. Popă, dela 2 
mese aşe4ate lângă uşa bisericei, au în
scrisă ofertele credincioşiloră, dela cari a 
incursă o sumă frumósá de 647 fl. 17 cr.

După liturgiă, preoţii au mersü la 
localităţile parochiall, unde a fostă prân- 
4ulă, în decursulă căruia s’au ţinută mai 
multe toaşte. Remarcabilă între aceste 
a fostă şi a bătrânulă Hontilă, fostü pre- 
torü la Mocodă, oare însă este tinără şi 
curată în simţemintele sale Românesc!. 
Intre altele 4ise/ că îu acestü ţinută, 
unde în tinereţe, sub absolutismă, a pur
tată mai multe oficii, nu era nici o bi- 
serioă în care să încapă capulă can
torului pe feréstrá, ca să vedă vine 
preotul,ü érá a4l suntü aşa de frumóse, 
încâtă potă servi pentru oraşe. D-sa nu 
s’a putută reţinâ, de a nu tace óre-care 
alusiune la bravura fraţiloră săi grăni- 
ţerl din districtulü Năsăudului.

Finitü prân4ulă, tinerii solvindă 
taxa de 50 cr., au începută joculă, care 
a durată pănă de cătră 4iuă. La acestă 
ocasiune, mai alesă fiind-că ofertele în 
bani au fostă destulă de mari, ar fi tre
buita cruţaţi tinerii, cari pănă studiézá 
n’au nici ună venită, ci trăescă numai 
din sudórea părinţiloră loră. Tineretulă 
ţărână încă a improvisată o horă, carea 
ouprindea ună teritoriu fórte mare.

Magnificulă d. canonică cu rara-i

„Ah, periă ! Spazzete ! Lucru firescă, 
că avemü perii“.

„Aşa dér adu-mi una; îlă vomă 
desbrăoa de rocă (haină) şi-lă vomă 
freca’4.

„Bine... Benőne! Dér capulă nu trebue 
să i-lă stropimă cu apă?“

— „Nu!... pănă maitâr4iu; acum gră- 
besce numai după periă. “

Panteleon puse sticla josă pe pă- 
mântă, fugi afară şi la inomentü se în- 
tórse cu două perii, una pentru capü şi 
alta pentru vestminte. După elü întrâ 
unü căţăluşă cu părulă creţă, ce miş- 
cându-şl coda cu frică, privi curiosă la 
bétránü, la fată şi la Sanin — ca şi 
când ar dori să scie, ce ínsemnézá acéstá 
deosebită spaimă a lora ?

Sanin desbrăcâ uumai decâtă pe tî- 
nărulă băiată, îi desfăcu legătorea dela 
gruma4î, îi desbumbâ gulerulă cămeşii 
şi înopu să-i frece din tote puterile piep- 
tulă şi braţele. Panteleon încă freca 
cu peria de capă pantalonii şi cişmele. 
Copila înghenunohiâ dinaintea sofei, lua 
capulă fratelui său între gingaşele-i 
mâni, privindu-lă nemişcată şi pândin- 
du*i şi celă mai mică ssmna de vieţă ce 
l’ar da.

Sanin freca fără contenire pe băiată 
în timpă ce arunca de multe ori pri
viri pe furişă, fetei. Dumne4eule, ce 
frumseţă răpitore era ea! (Va urma.)

afabilitate, a întreţesută conversaţiunl 
cu mulţi inşi fără deosebire de puse- 
ţiune, prin ce convenirea a avută ună. 
caracteră f6rte vioiu. Depărtându-se cătră
6 ore, au începută a se rări şi inteli
genţa, ducândă cu sine plăoute suveniri.

I. Rebreanu.

Mnlţămită pMică şi t e  de seină
asupra contrib'iiriloru incurse în favorulu 
edificărei nouei şcole românescî din Cerna- 

tulű Sdcelelorű*)

Fiindü şcola nostră română din Cer- 
natulü Săceleloră într’o stare critică fi
nanciară şi ameniţată în esistenţa sa, 
D-na Stana S. Belloiu a binăvoită a n© 
mai trimite una miiă (1000) lei noi spre 
a ne ajuta la zidirea noului edificiu şco
lară în piaţa comunei Cemată, pentru 
care faptă nobilă, comitetulü parochială 
îşi esprimă prin acésta viuasa recunos- 
ciinţă şi mulţămită faţă cu Stimata d-p& 
Stana S. Belloiu.

Cu lista Nr. 97, prin D-lă ingineră- 
şefă losifü Popescu din Teléga amă pri
mită dela d-nii: Alesandru S. Deganü 1 
leu, Romulus Pelade 50 bani, Ioană Va- 
leriană 50 bani, Mitică Popescu 50 bani, 
G. Dobrescu 50 bani, R. Strîmbănesou
50 bani, I. C. Alexandrescu 50 bani, 
Ioană Bogdănescu 50 bani, Petre Mihă- 
lescu 50 bani, Ioana Niţulescu 1 leu,N. 
Hăldană, oficeră 1 leu 50 bani, I. Ca- 
riagdi 1 leu, Iosifă Popescu 3 lei, Const. 
Boldejară 50 bani, Mironescu 50 bani, 
N. Mititică, com. 50 bani, N. Stănescu 
telegrafistă 50 bani, Teodoră Rădulescu 
com. 50 bani, Alexandrina Alexandrescu
51 bani, Elisa Nossan 50 bani, I. D. 
Cârsţiană 50 bani, Petrică 1 leu. Cu 
totulă 16 lei 50 bani.

Cu lista Nr. 63, prin D-lă ingineră
V. M. Lasarű din Turnu-Măgurele, amă 
primită dela d-nii: V. M. Lazară 10 lei,
A. LucaşievicI funcţionara 5 lei, D. D. 
Bildirescu, adv. 5 lei, S. Angelescu 5 
lei, Dr. Vasilie Saftu, dir. 5 lei, P. Dăn- 
tescu institutoră 5 lei, M. Boieriu inst. 5 
lei. Cu totulă 40 lei.

Cu lista Nr. 72, prin D-lă Henţescu, 
farmacişt în Caracală, amă primită dela 
d-nii: Nedescifrabilă 5 lei, C. Predescu
2 lei, Ioanü Făltis, farmacistü 4 lei, I0nă 
Panea doctorü 2 lei, A. Henţescu farm.
7 lei. Cu totulă 20 lei.

Cu lista Nr. 7 prin D-lă Dumitru G. 
Moţoiu, comersantă în Ploesoi dela d-niifc 
Dumitru G. Moţoiu 40 lei, Ioană Panai: 
100 lei, Nedescifrabila 20 lei, Duţu R . 
Panţu 12 lei, Tudorică Dimitriu 5 lei, 
Naie Dincă 3 lei, George Bădulescu 3 
lei, Germanescu et Stoenescu 10 lei,. 
Ioana I. Bobeşiu 20 lei. Nedescifrabilă 
20 lei, St. Constantinescu din Bucuresoi 
20 lei, T. Zweifel, Bucuresoi 10 lei, Ne
descifrabilă 10 lei. Cu totulü 273 lei.

On. Domni, cari au primită liste de 
colectare, suntă rugaţi a trimite resulta- 
tulü, spre a ne puté orienta la zidire» 
edificiului nou şcolară, căci causa e ur
gentă.
Pentru comitetulü parochiálü alü Bisericei 

Sf. Nicolae din Cematű:
G. Urdea, parochă

ca preşedinte.

•*) Urmare din anulü trecutü.

IsToia. SLToorLSLxnentTiL

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Octomvrle 1800 stilü rechin 
• ’a deschÍ8ű n o u  a h o n a m e n tü , la care Îk- 
vitäaä pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţulâ abonamentuluii
Pentrn Austro-Ungaria: pe trei Ioni 8 fl» 

pe ş0se luni 6 fl., pe unü anü 12 fl.
Pentrn România şi străinătate: pe ■ trei 

Uml 10 franci, pe şese luni 20 franci, pe un& 
anü 40 franci. _____

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentrn Anstro-Ungaria: pe anü 2 fl., p» 
fése luni 1 fl.

Pentrn România şi străinătate: pe anü 8  
franci., pe şâse luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşoră şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se voră abona din nou 
86 binevoéscá a scrie adresa lămurită şi 
a arăta şi posta ultimă.

Administratiunea „Gazetei TransilYaniei“.
-.......... -.. ' - ........: ............  j - t

Proprietară :
Dr. Aurel Mureşianu.

Redactoră responsabilă interimală: 
Gregoriu MaiorQ.
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tursnlA  p ie ţ e i  B r a ş o i d

din 13 Octomvre st. n. 1890.
Bancnote românesc! Oump. 9 04 V7Snd. 9 08
Argint* românesc* • „ 8.93 9.03
Vopoleon-d’or! - - - „ 9.04 * 9.08
lore turcescl - - • n 1028 n 10.83
Jmperiall . . . .  „ y.26 r 9.31
ttalbinl . 5.35 n 6.40
Berii.fonc. „Albina“6°/# „ 101 - A

« n  n 5% m 99.50
Buble rusescl * * • n 141.— H142.—
Mărci germane - • „ 
Piscontul* 6 - 89/e pe an*.

55.80 f ) 56.10

Cnrsnlâ la bursa de Vieaa
din 11 Octomvre st. n. 1890

Banta de aur* 4 % ........................ 101.80
Santa de hârtii B°/# .....................99.85
Imprumutulü căilor* forate nngart •

a u r * ........................................... 114 50
dto argintü........................ 97.—

Amortisar«** datoriei căilor* ferata de

ostii ungara (1-ma emisiune) - • 
Amortisarea datoriei căilor* ferate d* 

ost* ungaro (2-a emisiune) - 
Amortisarea datoriei căilor* ierate de 

ost* ungare (8-a emisiune) • •
Bonuri rurale u n g a r e ....................
Bonuri croato-slavone . . . . . .
Despăgubirea pentru dijma de Ţinti

unguresc^ .............................
împrumutul* cu premiul* unguresc* 
tasurile pentru regularea Tisei şi Se* 

ghedinului - •
Menta de hârtiă austriacă . . . .  
Renta df argint* austriacă . . . .
Renta de aur* austriacă...................
Losurl din 1860 .............................
Acţiunile b&ncei austro-ungare • - 
Acţiunile b&ncei de credit* ungar. - 
Acţiunile b&ncei de credită austr.
(fralbenl împărătesei................... - -
Napoleon-d'orl.................................
IC&rcI 100 Imp. germane . . . .  
t.ondra 10 Livrea aterlinge • -

112 .—
89.—

104.25

137.—

128.— 
88.60 
88 70 

107 65 
137 80 
9 8 1 -
351.50
308.50 

5.42 
9.C8

56 35 
114 80

A vist d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei sé 

binevoiască a scrie pe cuponulü mandatului postalü şi numerii de 
pe făşia sub care au primitü (Jiarulü nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, sé binevoiască a scrie adresa 
lámuritü şi sé arate şi posta ultimă.

Totodată facemü cunoscutü tuturorü D-lorü abonaţi, că mai 
avemü din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecüunilorü 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiunî, pentru car! se potü 
adresa la subsemnata Administraţiune în casü de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.1a

8Í
A
lfl

I. Plecarea trenurilorü:
I. Dela Braşovfi la  Pesta

Trenulü de persóne: 10 óre 32 minute séra.
Trenulü acceleratü: 2 óre 43 minute după, amécjl.
Trenulü omnibus: 4 óre diminâţa.

2. Dela Braşovu la Bucuresci:
Trenulü de persóne: 5 óre 30 minute diminâţa.
Trenulü acceleratü: 2 óre 33 minute după amécjí.
Trenü de mărfuri cu vagoné de persóne: 12 óre 23 min. după amétjL

II. Sosirea trenurilorü:
I. Dela Pesta laB raşovd :

Trenulü de persóne: 5 óre 20 minute diminâţa.
Trenulü acceleratü: 2 óre 23 minute după amé^í.
Trenulü omnibus: 10 óre 31 minute séra.

2. Dela Bueureci la Braşovfi:
Trenulü acceleratü: 2 óre 13 minute după amó4i.
Trenulü de persóne: 10 óre 17 minute séra.
Trenulü de mărfuri cu vagoné de persóne: 4 óre 20 min. după amé4i

Mersulü trenurilorü
pe liniele orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilü din 1 Iunie 1890.

Budapesta—Predealu P redealü—Budapesta B.-Pesta-Aradù-Telu^ Teluş-A r  adü-B  .-Pesta| Cepşa-micâ—Sibiiu

Viena 
Bsdapesta 
Szolnok 
P. Ladiny

Oradea-nare

Mezö-Telegd
Bév
Bratca
Bucia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbëu
Nădăşel

Cliflv I
Apahida 
Ghiriş 
Cueerdea 
Uióra 
/Laţul* de sus* 
Aiud

Teiuş*

>ăciunel*
Blaşiu
Micăsasa
Copşa mie*
Mediaş*
ESisabetopole
Sighiş0ra
Haşfal&u
Homorodû
Augustinü
4-paţa
Feldióra

Braşovd

Timiş*
Preéealà

Bucuresci

Trenü
acoele-

ratú.

8.25
9.25

11.29
1.07
2.24
2.32
8.02
8.83

4.26
4.68

5.49
6.02

"512
6.27 
7.31 
7.66

8.21
8.37
8.42

9.14

9.49
10.07
10.80
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47 
2.23 
2.83 
3.16
3.47 
9.80

Trenü
accele

ratü

8 . -
2.—
4.06
6.46
TÖT
7.11
7.41
8.16

9.06
9.36

Trenù 
de pers
10.36
11.02
1123
12.42
1.18
1.26
1.33
1.66
2.14
2.24

"2.49
8.02
8.83
3.48

Tren de 
per* 
•óné

Tren de 
per- 
■óné

Trenù
aeeele-
ratù

Trenù
de

pers.

T5SÖT
aceele-
ratù.

Tren de 
per- 
aóne

10.60
7.36

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.64
6.14
6.40
6.22
6.88
6.69
7.11 
7.24 
7.39 
7.64
8.11
9.18 
9.49
9.66 

10.02 
10.22
10.39 
10.67 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 
1.08 
1.60 
2;06 
3.20
3.66
4.19 
4.44
6.20 
5.30

Bucuresci 
P r e d e a ln
Timiş*

Braşovfi

Feldióra 
Apaţa
Augustinü 
Homorodû 
Haşfalău 
Sighiçôra 
Elisabetopole 
Mediaş*

Copşa mied
6.28g ^  Micăsasa
7.04 Bla îu

Cr&ciunelû

6.10
9.28

11.68
1.61
2.06
2.46
8.40
4.03
4.25
4.51
5.32
5.49
6.11

8.80
8.56

10.31
11.19
11.27
11.36
12.02
12.26
1.18
1.64
2.11
2.49
3.28
8.46
4.27
5.39
6.03
7.61
8.36
9.10
9.44

10.31

6.14
6.46

1135

11.23
12.08

Teiuşft

Aiudfi 
Vinţul* de sus* 
Uióra 
Cueerdea 
Ghiriş*
Apahida

Clişla |

N&dăşel* 
Ghîrbău 
Aghireştt 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca
RÓT
Mezö-Telegd 

Oradea-taar»

P. Ladány 
Szelnek

Bmdaj*e»ta
Viena

7.55
1.08
1.87
2.13
2.43
3.12
3.32
8.47
4.20
5.25
5.45
6.12
6.33
6.46
6.48

7.22

7.51
7.5«
8.15

845
9.16

10.86
10.48

4 . -
4.44
5.20
5.47

4.10
4.50
5.50

6.85
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
8.33
6 . -
5.28
6.06
6.26
6.42
6.68
7.24

12.01 7.47
12.31 8.27

8.49
9.08

1.10 9.28
1.86 10.04
2.01 10.41
2.08 11.06
8.31 1.19
b .ll 8.31
Í.16 6.35
8.40 6.60
1.40 3.—

i n ?
12.04
12.32
12.44
1.06
1.30 
1.64 
2.16 
2.23 
2.39 
3.16 
4.32 
4.53
5.30 

JŞ.48

6.11

6.43
7.12

7.61
8.17
8.42
8.47

10.09
11.61

1.1 
2.25
7.20

4.46

Trenù
accele
ratü.

Trenù
de

per«.
Trenù

de»ere.

9.12
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11,51
12.27

1.36
1.59 
2.32
2.59
3.18
8.18 
3.88 
4.03 
4.14
4.36 
6.06 
5.24 
5.46 
5.61

Viena
B u d ap est»
Szolnok

Aradi

Glogovaţ* 
Gyorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova 
Conop 
Bérzava 
Soborşin*
ZamA
Gurasad-
Hia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibot*
Vinţul* de jos* 
Alba-Iulia 
Teiuş*___

6.08
6.42 
7.62 
8.10 
8.80 
8.60 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.66 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
6.10

Sim eria (Piski)-Petroşenfi

8.15
10.40

6.05

H ureşu-Iiudoşu-Blstriţa Bi§trl(a-MurèçA-liiid<>^û
Mur£ş*-Ludoş*
Ţag*-Budatelec*
Bistriţa

|T. omn,

133I 6.48 
! 9.69

Bistriţa
Ţag*-Budatelec*
Mur0ş*-Ludoş*

Nota: Numerii îucuadraţl cu linii gróse ínsemnézá órele de nópte.

T. omn 
1.16 
4.60
7.21

8 . -
2.—
4.20
8.10

h 2.20
|2.34
|3.05
13.23
s3.39

10.50
8.15 

11.18
3.60
4.10
4.22
4.46
4.68
5.16 
5.38 
5.63
6.16
6.68
7.22
7,38
7.54
8.14
8.43
9.12
9.34
9.66

10.17
10.44

3.25
9.40
1.02
5.27
5.501
6.02
6.23
6.34
6.52
7.17
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.06
12.26
12.58

Teiuş* 
Alba-Iulia
Vinţul* de jós* 
Şibot*
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Dia
Ghirasada
Zam*
Soborşin* 
Bérzava 
Conop* 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Aradü

Szolnok 
B u d ap esta

Viena

Trenù
accele

ratü.
Trenù

de
pera.

Trenü
de

pers

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37 
3.53 
4.18 
4.43 
4.63 
5.21

_5;56
6.46
7.02 
7.36 
7.60
8.03 
8.26
8.38 
9.06 
2.26 
560

7.20 1.40

4.61
5.27 

J>.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.61 
11.08 
11.27
11.38
12.10 
4.47
7.45

6.0Ö

Petroşeni-SlMieria(Piski)
|T. d. P. T, omn. ¥. omn.

Simeria 7.17 11.28 3.50
Streiu 7.64 12.12 4.32
Haţeg* 8.45 1.08 5.20
Pui 9.39 2.03 6.16Crivadia 10.37 2.51 7.03
Baniţa 11.26 3.30 7.43
Petroşenl 1 2 .- 4.02 8.15

A r adu—Tintlçôr»

Petroşenl
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg*
Streiu
Simeria

X. omu. T. omn.
6.05 10.42
6.45 11.23
7.26 11.57
8.07 12.33
8.51 1.19
9.41 2.09

10.20 2.47

omn
4.08
4.49
0.24
6.04
6.43
7.28
8.—

Tlm lşora—A radö

Áradt
Aradul* non
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timiş0ra

T. omn. T. omn. X‘ omn.
6.18 4.18 Timiş0ra 6.30
6.40 4.40 Merczifalva 7.23
7.06 6.05 Orczifalva 7.49
7.33 5.33 Vinga 8.16
7.56 6.60 Németh-Ságh 8.37
8.14 6.06 Aradul* nou 9.09
9.04 6.60 Aradi 9.26

T. omn 
1.10 
1.59 
2.19 
2.46 
3.03 
3.41 
3.55

G h lrlşă -T u rd a T urda—G liiriş A
fihirişA 7.40 10.50 3.66 9.30 Tarda 6.05 9.40
Turda 8 . - 11.10 4.10 9.60 6hirişi 6.26 1 0 .-

2.40] 8.2Ö 
8.— 8.40

§ighişâra-Odorlieiu Odorlieiu—Slghlşora
3ighiş0ra
Odorheiu

l_6^ :l 11.25! 
7.491 1.60

Odorheiu
Sighiş0ră

8.40
10.52

2.45
5.28

Copşa-mieâ 
Şeica mare 
L0mneş* 
Ocna 
Sibiiu

'tr. de p. T. do p. T r. oS
4.05 10.47 7.1^
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

Sibliu-Capţa-mleA

Sibiiu 
Ocna 
L6mnoş* 
Şeica mare 
Cepşa.mleă

Tr. oma. Tr. de p.
7.35 4.34
8.02 4.58
8.30 5.25
9.05 6.55
9.34 6.20

Tr. de p.
”9! 60 
10.14 
10.40 
11.10 
11.36

Cucerdea-O şorhelu  
H eghlnulä sftsescú

Cueerdea
Cheţa
Ludoş*
M.-Bogata
Iernut*
Sânpaul*
Miraşteu

Oşorheia

fteghlnal-sâs

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omu.
2.56 8.20 2.56
8.26 8.50 8.29
3.46 9.11 4.06
3.56 9.20 4.15
4.33 9.67 4.54
4.48 10.12 5.10
5.11 10.85 5.34
5.80 10.54 5.35
6.60 4.58
7.26 7 . -

Reghinulù säsescu- 
Oşorhelu-Cucerdea

Reghinal-sàs 

0şorheln

Miraşteu
Sânpaul*
Iernut*
M. Bogata
Ladoş*
Cheţa
Cucerdea

Tr. «mn. Tr. de p. Tr. de p
8.25 8.—

1 0 .- 9.49
7.24 5.54 10.20
7.44 Ö.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.68 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.67 12.22

10.23 8.26 12.50

§ inter la  (Piski)-Culed.

Simeria (Piski)
Oerna
(Jniedóra

Tr. omn.

4 . -
4.21
4.6Ö

îliited.-Slm eria (Piski).

üniedóra
^erna
Simeria

9.25
9.61

lO.lC
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